

## **Отзыв**

**На автореферат диссертации Кивариной Марии Валентиновны на тему: «Эволюция взаимодействия властных и предпринимательских структур в российской экономике», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (Экономика предпринимательства)».**

Актуальность выбранной темы исследования не вызывает сомнения. Современный этап экономического развития промышленно развитых стран характеризуется активизацией взаимоотношений государства и бизнеса, социально ориентированной экономической политикой, сформированной системой корпоративной социальной ответственности, разнообразием форм социальных инвестиций бизнеса, а также становлением и развитием корпоративного гражданства. Ключевым фактором дальнейшей эволюции экономических систем является совершенствование взаимодействия государства и бизнеса, призванное отражать интересы всего общества в разрешении важнейших социальных проблем начала XXI века.

Целью диссертационного исследования является концептуализация взаимодействия властных и предпринимательских структур, основанного на эволюционном единстве социальной ответственности бизнеса, социального партнерства и корпоративного гражданства в современной России.

Все элементы научной новизны представляют несомненный интерес. Однако, хотелось бы особо выделить п.2 Научной новизны. Аргументировано, что целевой функцией современной корпорации является не минимизация издержек или максимизация прибыли, а стабильный рост бизнеса, обеспечивающий безопасное развитие основных социальных групп, напрямую или опосредовано с ней взаимодействующих. Это – абсолютно новый подход как в теории организаций, так и в теории менеджмента.

Представленная на соискание искомой ученой степени докторская диссертация обладает теоретической и практической значимостью, о чем свидетельствует обширный перечень публикаций автора и их апробация.

Инструментально-методологический аппарат исследования использован грамотно. Несмотря на все неоспоримые достоинства проведенного исследования, следует остановиться на некоторых замечаниях.

1. На наш взгляд, автором не вполне проработан понятийный аппарат. Так, на с. 35 автореферата используются как тождественные понятия

«устойчивость региональной системы» и «устойчивое развитие региональной системы».

2. Отмечено, что в пятой главе диссертации «освещается методика комплексного анализа». Здесь рассматриваются методологические аспекты формирования региональной модели социального партнерства, исследуется специфика взаимодействия власти, бизнеса и населения в Новгородской области. Из подобных формулировок не вполне понятно, является ли данная методика авторской или заимствованной соискателем и апробированная ею в одной из регионов СЗФО.

3. Информация, представленная автором в таблице 8(с. 39), показывает, что по основным социально-экономическим показателям Новгородская область среди регионов СЗФО находится на предпоследних местах. Однако, автор лишь констатирует данное положение, ничего не предлагая по изменению сложившейся ситуации. На наш взгляд, следовало бы хотя бы предложить некий интегральный индикатор оценки социально-экономического развития региона.

В целом, судя по автореферату, диссертационная работа соответствует требованиям ВАК, а ее автор Киварина Мария Валентиновна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства)»

Доктор экономических наук, профессор  
Профессор кафедры экономики и организации  
производства ФГБОУ ВПО «Мордовский

государственный университет им. Н.П. Огарёва»

ул. Большевистская, д. 68.

2. Саранск, Республика  
Мордова, 430005

8-8342-472913

dep-mail@adu.msu.ru

14.05.14

Салина-

А.П.Горина

